

"УТВЕРЖДАЮ"

Проректор по научной и
инновационной деятельности
ФГАОУ ВПО "Белгородский

государственный национальный
исследовательский университет"
доктор технических наук, профессор
Константинов Игорь Сергеевич



И.С. Константинов
2016 г.

ОТЗЫВ

**ведущей организации Федерального государственного автономного
образовательного учреждения высшего профессионального образования
"Белгородский государственный национальный исследовательский
университет" на диссертацию Чернышевой Аллы Витальевны
"Взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической
адаптации при аддиктивном поведении у женщин", представленную на
соискание ученой степени кандидата психологических наук
по специальности 19.00.05 - социальная психология**

Современная ситуация в нашей стране характеризуется ростом аддиктивного поведения среди женского населения, что в первую очередь, оказывает воздействие на отношение женщин с алкогольной зависимостью к себе и к окружающим людям, а также на их способность к адаптации, о чем свидетельствуют как специальные исследования, так и жизненные факты. Реакция социального окружения на женщин, злоупотребляющих алкоголем, далека от сочувствия. Общество отличается своим негативным отношением к женщинам с аддиктивным поведением. Зависимость в содержательном плане выступает деформирующим условием реализации социальной роли женщины в обществе. Трансформация же социальной идентичности при аддиктивном поведении проявляется в поведении индивида и его деятельности, позволяя приспособиться к изменившимся социокультурным условиям. В связи с этим

особое внимание специалистов направлено на то, что данная проблема в настоящее время недостаточно исследована, существует явный недостаток психологических программ, направленных на восстановление целостности социальной идентичности у женщин с алкогольной зависимостью. Вышесказанное определяет **актуальность** исследования в области социальной психологии, психологии зависимого поведения, проблемы взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации, на что справедливо указывает диссертантка. При этом, как она подчеркивает в диссертационном исследовании, научный интерес представляет изучение особенностей взаимосвязи структурных компонентов социальной идентичности и параметров социально-психологической адаптации, а также построение социально-психологической программы восстановления целостности структуры социальной идентичности с учетом тех результатов, которые были получены лично ею в диссертационном исследовании.

Диссертацию А.В. Чернышевой характеризует полнота всех необходимых компонентов практико-ориентированного научного исследования. Автором рассматриваются теоретические подходы к изучению взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин, представлен категориальный анализ социальной идентичности в современной психологической науке, дан феноменологический анализ социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении, критериальный анализ взаимосвязи изучаемых феноменов. Разработаны и эмпирически подтверждены структурно-функциональные особенности социальной идентичности женщин с аддиктивным поведением. Автором определены критерии и факторы деформации структуры социальной идентичности в условиях аддиктивного поведения; исследованы особенности социально-психологической адаптации женщин с состоянием зависимости. Осуществлено концептуальное моделирование и доказана взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при

аддиктивном поведении у женщин. Самостоятельным итогом исследования, значимым как с научной, так и с практической точки зрения, является разработанная и апробированная А.В. Чернышевой социально-психологическая программа восстановления целостности структуры социальной идентичности у женщин при аддиктивном поведении.

Новизна диссертационного исследования заключается в том, что на основе комплексного использования теоретического, эмпирического и прикладного подходов, А.В. Чернышевой удалось достаточно глубоко и полно исследовать особенности структуры социальной идентичности женщин с алкогольной зависимостью, заключающиеся в снижении уровней принятия себя, самоуважения, аутосимпатии, самопоследовательности и самопонимания. Выявлены критерии деформации, а также факторы трансформации структуры социальной идентичности. Изучены параметры социально-психологической адаптации. Эмпирически доказана взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин. В результате апробации социально-психологической программы обнаружены значимые изменения в таких параметрах как снижение количества негативных и диффузных состояний, снижение уровня самообвинения, а также повышение уровне интеграции образа себя, самоуважения, аутосимпатии, самопоследовательности, принятия других, эмоционального комфорта, адаптивности женщин с состоянием зависимости.

Обоснованность и достоверность результатов исследования, в качестве которых выступает взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин, обеспечивается следующим:

- исходными научно-методологическими принципами;
- комплексом эмпирических и теоретических методов, соответствующих цели и задачам исследования;

- большим объемом и репрезентативностью выборки исследования, в котором приняли участие 571 женщина в возрасте от 21 до 55 лет со средней степенью выраженности аддиктивного поведения. Длительность злоупотребления алкоголем от 2 до 20 лет. Из них 30 человек приняли участие в социально-психологической программе восстановления целостности структуры социальной идентичности при аддиктивном поведении. Градация выборок уравнивалась по возрасту, степени выраженности аддиктивного поведения (средняя стадия зависимости), образовательному уровню, семейному положению, трудовой занятости, наличию детей, отсутствию психиатрических заболеваний. В выборку не вошли лица с комбинированным типом зависимости;

- применение апробированного инструментария, сочетанием количественных и качественных методов исследования. Для изучения особенностей социальной идентичности и социально-психологической адаптации женщин с аддиктивным поведением использовались проективный тест М. Куна «Кто Я» (модификация Н.В. Антоновой, 1996), опросник личностной и социальной идентичности В. Урбанович (Малкина-Пых, 2009), личностный опросник Р.Кеттелла (16 pf) (А.В. Батаршев, 2001), «Личностный дифференциал» (вариант, адаптированный в НИИ им. В.М. Бехтерева) (Н.П. Фетискин, В.В. Козлов, Г.М. Мануйлов, 2002), тест-опросник самоотношения В.В. Столина, С.Р. Пантелеева (В.В. Столин, С.Р. Пантелеев, 1988), методика социально-психологической адаптации К. Роджерса и Р. Даймонда (Н.П. Фетискин, В.В. Козлов, Г.М. Мануйлов, 2002), клинический опросник для выявления и оценки невротических состояний Д.М. Менделевич, К.К. Яхин (К.К. Яхин, Д.М. Менделевич, 1998), шкала диссоциации (Dissociative Experience Scale – DES, Bernstein, Putnam) (Н.В. Тарабрина, 2001), методика «Интолерантность – толерантность» (ИНТОЛ), Л.Г. Почебут (Г.У. Солдатова, 2003);

- корректным использованием методов математической статистики обработки данных: анализа общих тенденций, описательной статистики с

использованием непараметрических критериев Манна-Уитни и Вилкоксона; корреляционного анализа – коэффициента корреляции Спирмена; структурного анализа (А.В. Карпов, В.Д. Шадриков); выявления качественного своеобразия структур по методу «экспресс χ^2 » (А.В. Карпов); метода оценки степени организованности корреляционных плеяд и характера их конфигурации (А.В. Карпов); факторного анализа – методом отбора главных компонент с применением ортогонального вращения по методу варимакса с нормализацией Кайзера. Для обработки результатов диссертанткой использовались компьютерные программы SPSS 19.0, Pajek (для построения корреляционных плеяд) и Statistica 6.0.

Теоретическая значимость диссертационного исследования А.В. Чернышевой связана с тем, что оно вносит вклад в развитие социальной, клинической и общей психологии. Автором уточнены понятия социальной идентичности и социально-психологической адаптации, их феноменология. Осуществлено концептуальное моделирование взаимосвязи изучаемых феноменов. Разработана процедура организации и проведения социально-психологической программы восстановления целостности структуры социальной идентичности, описаны методы реализации и критерии эффективности данной программы.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается, во-первых, в использовании комплекса диагностических методик, который может быть полезен в работе практических психологов, во-вторых, в разработанной автором социально-психологической программе восстановления целостности структуры социальной идентичности, которая применяется в работе реабилитационного отделения ГКУЗ "Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы", а также может быть использована в работе специализированных психологических центрах, оказывающих помощь женщинам, склонным к аддиктивному поведению. Результаты исследования, а и практические разработки были внедрены в ОБУЗ "Областная

наркологическая больница" г. Курска, Курский институт социального образования (филиал) ФГБОУ ВПО РГСУ, Курский государственный медицинский университет на кафедру психологии здоровья и коррекционной психологии для чтения курсов по дисциплинам: "Психология", "Психология девиантного поведения", "Социальная психология", "Девиантология", "Содержание и методика психосоциальной работы" (подкреплено актами об использовании предложения).

Общие сведения о диссертационной работе. Текст диссертационной работы А.В. Чернышевой выполнен в соответствии с общими требованиями к кандидатским диссертациям по психологии. Основной текст состоит из введения, трех глав, внутри которых выделены параграфы, заключения, списка литературы и приложений. Текст диссертации изложен на 310 страницах, содержит 10 таблиц, 16 рисунков и 5 приложений (36 таблиц). Библиография состоит из 294 наименований (из которых 39 на иностранном языке), среди использованных литературных источников имеется вполне достаточное количество опубликованных в последнее десятилетие.

Во введении убедительно обоснована актуальность избранной темы, определены цель исследования, его объект, предмет, общая и частные гипотезы и задачи; представлены научная новизна, теоретическая и практическая значимость; охарактеризованы теоретико-методологические основания, использованные в исследовании методы и методики; сформулированы положения, выносимые на защиту.

В первой главе диссертационной работы "Теоретико-методологический анализ взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин" автор, рассматривая проблему социальной идентичности, обращает внимание на феноменологический, структурный и функционально-динамический анализ данного понятия. Описывает структуру социально-психологической адаптации с позиций разных психологических направлений и подходов. Рассматривает само понятие и особенности аддиктивного поведения,

проблемы зависимого поведения у женщин, кризис и трансформацию социальной идентичности, особенности социально-психологической адаптации в условиях аддиктивного поведения. В теоретическом плане представляет концептуальные основания взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин.

Вторая глава «Эмпирическое исследование взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации у женщин при аддиктивном поведении» содержит описание организации и методов исследования, результаты эмпирического исследования и выводы. Использование объемной и репрезентативной выборки позволило А.В. Чернышевой получить большой объем количественных данных о структурных компонентах социальной идентичности и выраженности параметров социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин. Диссертантка использовала структурный и контент-анализ для определения критериев деформации структуры социальной идентичности у женщин с аддиктивным поведением, применение метода «экспресс χ^2 » (А.В. Карпов) позволило автору выявить качественное своеобразие структур и степень организованности корреляционных плеяд, характера их конфигурации. Факторный анализ использован автором для выявления факторов деформации структуры социальной идентичности в исследуемой группе. Сравнительный анализ с использованием непараметрического критерия Манна-Уитни позволил определить особенности структуры социальной идентичности у женщин в возрасте 21-35 лет и 36-55 лет. Автором проведено эмпирическое исследование параметров социально-психологической адаптации у женщин с состоянием зависимости, а также с помощью корреляционного анализа обнаружены особенности взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации. Следует отметить, корректное применение автором методов математической статистики, представление их в таблицах и графиках. Интерпретация и

описание результатов исследования проведены диссертанткой развернуто, логически взаимосвязано.

В третьей главе "Методические и организационные аспекты социально-психологической программы, направленной на восстановление целостности структуры социальной идентичности при аддиктивном поведении у женщин" автор дает описание социально-психологической программы, приводит критерии эффективности разработанной программы на основе результатов, полученных в эмпирической части диссертационного исследования. Оценку значимости статистических сдвигов диссертантка проводила с использованием критерия Т-Вилкоксона. На основании статистических результатов А.В. Чернышева делает вывод об изменении показателей социально-психологической адаптации и показателей удовлетворенности жизненными сферами у женщин с состоянием зависимости после прохождения психологических занятий в рамках реализации социально-психологической программы.

Завершается диссертационная работа обоснованными выводами и заключением.

Анализ диссертационной работы А.В. Чернышевой позволяет заключить, что работа выполнена квалифицированно, написана понятным языком, логически грамотно выстроена, хорошо проиллюстрирована (содержит графики, таблицы, рисунки), что облегчает понимание излагаемого материала. Полученные результаты вызывают интерес, отличаются научной новизной. Их достоверность обеспечена выбором адекватных методов, соответствующих цели, объекту и предмету исследования, значительным объемом полученного в работе материала, его количественным (с использованием аппарата математической статистики) и качественным анализом. Положения, выносимые на защиту, в достаточной мере соотносятся с замыслом исследования, его исходными задачами, хорошо обоснованы и доказаны результатами теоретического анализа проблемы и эмпирического исследования.

Количество и уровень научных публикаций соответствуют требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ. Автореферат и опубликованные работы соискателя полностью соответствуют тексту диссертации и отражают ее основные положения и выводы.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования А.В. Чернышевой в целом, требуется уточнить ряд позиций, заявленных в исследовании:

1. На наш взгляд, необходимо дать более конкретное определение аддикции, что она из себя представляет, возможно, автор рассматривает аддикцию как идею или привязанность.

2. Необходимо более четко определить этимологию идентичности в диссертационной работе, так как идентичность – это широкий термин, имеющий философское, физиологическое, математическое значение.

3. Хотелось бы, чтобы соискатель четко обозначил свою позицию относительно значимости изучения взаимосвязи социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин.

Однако данные замечания не снижают научную значимость исследования А.В. Чернышевой и общего положительного впечатления от ее работы.

Оценивая исследование в целом, следует констатировать, что диссертация "Взаимосвязь социальной идентичности и социально-психологической адаптации при аддиктивном поведении у женщин" является самостоятельным завершенным научным исследованием. Работа отвечает требованиям "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 года, предъявляемым к работам такого уровня, а ее автор, Чернышева Алла Витальевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - социальная психология.

Отзыв составлен доктором психологических наук, профессором Разуваевой Татьяной Николаевной, обсужден и единогласно одобрен на заседании кафедры возрастной и социальной психологии Белгородского государственного национального исследовательского университета "11" января 2016 года, протокол № 3.

13.01.2016

Кандидат психологических наук,
доцент, заведующая кафедрой
возрастной и социальной психологии
ФГАОУ ВПО "Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет"



Герасимова Александра Сергеевна

308015, г. Белгород,
ул. Студенческая, 14, корп. 4
Телефон: 8 (4722) 30-18-65,
Адрес электронной почты: agerasimova@bsu.edu.ru

